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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 
14. September 2009 in der Aula der Sparkasse Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 15:20 Uhr 
Ende der Sitzung: 15:37 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schäfer) 

   

Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dickert) 

   

Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) s.o.    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene) s.o.    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
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Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Hauptamt 
Herr Göttert, Revisionsamt 
Frau Böck, Amt für Soziale Sicherung 
Herr Wahl, Schulverwaltungsamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Die 
Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser beantragt für die CDU-Fraktion die Absetzung des 
Tagesordnungspunktes 2. c.) Gesellschaftsrechtliche Verflechtung der 
Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld GmbH mit der Klinikum Bad 
Hersfeld GmbH von der Tagesordnung. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über die Absetzung des Tagesordnungspunktes 
abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
Der Tagesordnungspunkt 2. c.) Gesellschaftsrechtliche Verflechtung der 
Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld GmbH mit der Klinikum Bad 
Hersfeld GmbH ist von der Tagesordnung abgesetzt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Steuerung über Produktziele und Kennzahlen 

(Drucksache IX/AV/0031)  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser regt an bzgl. Ziffer 1 klar zu definieren, was unter 
Fachgruppen zu verstehen ist. 
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Kreistagsabgeordneter Zielinski merkt an, dass es bereits mehrere Anträge gäbe, die unter 
das Thema Steuerung über Produktziele und Kennzahlen fallen. Diese sollte man zunächst 
zusammenfassen und den Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses vertagen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Der Tagesordnungspunkt wird vertagt auf die nächste Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Vorbereitung der Kreistagssitzung am  

21. September 2009 
a.) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

und Entlastung des Kreisausschusses für 
das Haushaltsjahr 2007 

b.) Über- und außerplanmäßige Ausgaben im 
Haushaltsjahr 2008 

 
 
a.) Beschlussfassung über die Jahresrechnung und Entlastung des 

Kreisausschusses für das Haushaltsjahr 2007 
 
Der Abschlussband der Jahresrechnung 2007 liegt während der Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses zur Einsicht bereit.  
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag beschließt gem. § 52 HKO in Verbindung mit § 114 Abs. 1 HGO die vom 
Revisionsamt geprüfte Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2007. Dem Kreisausschuss 
wird für die Jahresrechnung 2007 Entlastung erteilt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
 
b.) Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2008 
 
Auf Nachfrage des Abgeordneten Diestelmann werden die Zahlen der dem Vogelsbergkreis 
in den Jahren 2006 bis 2008 zusätzlich zugewiesenen Asylbewerber protokollarisch 
festgehalten: 
 
2006:    7 Asylbewerber 
2007:  26 Asylbewerber 
2008:  43 Asylbewerber 
 
 
Frau Stiebing, Leiterin des Amtes, erklärt auf Nachfrage des Abgeordneten Diestelmann, 
dass aufgrund der langjährig bestehenden Mietverträge die Umlegung der Grundsteuer auf 
die Mieter nicht möglich sei. Beim Abschluss neuer Mietverträge wird die Umlage auf die 
Mieter geprüft. 
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Tagesordnungspunkt 3: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


